



# 校园练摊

在课外

□记者 崔宏远 文/图



# 培养财商和情商



“同学们快来看，文具专卖，绝对物超所值。”“漫画书大甩卖，错过一天就要再等一年啊”……这是日前涧西区英语学校第二届校园贸易节活动的一个场景。听着这一声声吆喝，看着“顾客”和“掌柜”讨价还价，还真有点儿“商战”的味道呢。

## 真刀真枪 全真模拟

课桌成了临时的“柜台”，整个校园则成了学生练摊的“市场”。

铅笔、毛绒熊、变形金刚、剪纸、漫画书、饮料、装饰画……甚至还有在鱼缸里游得自由自在的金鱼，这些被学生们从家里拿来的物什，把“柜台”占得满满当当，还被细心的“掌柜”分类码放，贴上价签。

“我们已经准备快一个月了，就盼着这一天呢。”二(1)班的学生史默然告诉记者，为了能吸引“顾客”，他们想了很多办法，如用剪纸和招贴画来装饰自己的“柜台”，制作宣传海报和促销广告等，“我们的东西刚摆出来不到半个小时，就已经卖掉一大半了”。

还真是不能小瞧了这些小学生，记者在“市场”中走访发现，每个柜台前都是人头攒动，销售相当火爆，而且商场中常见的促销方式大都可以在这里找到。有的“柜台”前贴出了限时特价的海报，大打价格牌；有的搞起了有奖销售，买够一定金额可以抽奖；有的还推出了“满10元返1元”的“返券”活动。

学校在这届贸易节特别加入了“纳税”环节，即交易成功的商品要按售价的10%“交税”，“税金”的80%留作班费，剩余的20%用来资助贫困学生，这样学生在给商品定价时就要把税额考虑在内，从而让学生们能“真刀真枪”地模拟商品交易过程。

## 有得有失 快乐交易

“这样的漫画书，书店里一本就要卖5块钱呢。”五(1)班的学生侯东廷花了5元钱买

了两本漫画书，连声喊“便宜”。他给记者算了一笔账：“家里带来的玩具一共有17元钱，1.7元用于交税，2元钱付给帮忙吆喝的同学，再除去买漫画书的5元钱，一共挣了8.3元。”小家伙算盘珠子打得“哗啦哗啦”响。

做生意有赚就有赔，记者在现场发现，有些“掌柜”为了卖完商品，最后把价格降得很低，根本不考虑成本。“东西太难卖了，都卖到成本价了还没人要。”六年级的小姑娘琪琪说起这次当“掌柜”的经历，直说做生意太难了。

买家们同样有喜有忧，有的学生受“有奖销售”、“满额返券”的诱惑，买了一些没用的东西或是重复消费，如一年级的霖霖，不同颜色的毛绒小熊就买了3个，而她家里还有好几个。还有的学生看别人买什么就跟着买，结果只是胡乱买了一通。

该校副校长朱媛媛说，贸易节结束后，针

对交易中存在的问题，学校还以班级为单位总结得失，通过实例讲解了理财知识。

## 实践课堂 提高财商情商

“校园贸易节，不光培养了学生的理财意识，更重要的是让学生用亲身体验来实践课本上所学的知识。”姚彩莲校长表示，举办贸易节还有利于培养孩子们的合作、组织、应变、表达等各项能力。

姚校长说，现在的小学生大多是独生子女，被家长们呵护惯了，普遍存在不爱劳动、害羞、自理能力差等缺点，通过举办贸易节，可以让他们在实践中体验劳动的快乐，在合作中学会相互关心，培养和提高学生的情商。此外，“纳税”环节的加入，还可以培养学生的商品价值观，为其将来步入社会打下良好的基础。

# 如何教育孩子学习

孩子学习成绩不好同发烧一个道理，一个孩子成绩不好，是他客观上无法控制的原因决定的，并不是孩子主观上不愿意学习。归结下来，孩子学习不好有六大原因。

## 观念局限是第一原因

如果一个孩子在有关自己学习或个人成长上有错误的观念，那么他的潜能就没办法释放出来。比如，孩子认为数学很难，自己没有数学天赋，那么他的大脑就处于停滞状态，放弃了努力。

究其原因，很多家长在训斥孩子时，常把“你怎么这么笨”挂嘴上，让孩子产生了自卑感，潜能无法释放出来。专家说，人的潜能是无限的，而人的自我观念就像阀门，需要打开它。孩子要想学习好，先要转变观念，不是孩子笨、没有天赋，是观念在牢牢地束缚孩子。要想改变现状，必须让孩子彻底改变这些错误观念。

## 学习方法不得当

孩子学习必须找到方法才能事半功倍。前段时间，专家在某中学生潜能训练营上作了一个现场调查：“文科的学习方法是什么？”同学们异口同声地回答：“背！”“理科的学习方法是什么？”“做题！”专家说，现在很多同学都错误地认为，理科学习方法就是做题，文科学习方法就是背书，如果孩子采取这种方法学习，靠死记硬背肯定学不到真知。如果单靠题海战术，孩子浪费了大量的时间和精力，并没有达到融会贯通，他付出十倍的努力可能连三分的收

获也没有。

## 基础知识不牢

如果孩子在学习过程中基础知识掌握不牢，“欠账”过多，再讲新课他就听不进去，进而会对学习失去兴趣。

学习的知识不是孤立的，孩子刚开始学习知识的时候，会觉得很难，但当基础知识记得越来越牢，学习的难度系数会递减。如果孩子的基础知识掌握得不牢，他就没有办法往下学了，他在课堂上根本就听不进去，因此产生了巨大的自我否定感。所以，孩子要想继续学习，脱颖而出，就必须把基础知识掌握扎实。

## 缺乏激励因素

一个孩子要想取得优异的成绩，那他背后必须有不断的鼓励和欣赏。很多家长说：“我的孩子是三分钟的热度。”其实每个孩子都是这样，只有在后面不断激励孩子，才能让孩子始终保持热度。人是一种逃避痛苦、追求快乐的动物，快乐使人坚持，痛苦使人逃避。学习的规律不是学不进去便咬牙硬挺，而是让孩子在学习中找到快乐。当他处于兴奋状态时，大脑细胞被激活，分泌大量的记忆物质，大脑的能量会被迅速地释放出来。所以，孩子学习时候，家长一定要想办法让他把学习变成一件快乐的事。

一个孩子要想取得优秀的成绩，在他背后就必须有一双手在推动着他，那就是父母不断的鼓励、表扬和欣赏。

## 情绪问题的困扰

一个人要做一件事是由他的情感来控制的。当人遇到外界的刺激时，都会有“不愉快”或者“愉快”的心理体验。孩子在情绪“愉快”的情况下，能够采取乐观、大度、向前看的态度泰然处之。现在中小学生与老师、同学、朋友和父母的关系，就是孩子自我情绪的爆发点。无论哪件事都可能引发他的消极情绪或者快乐情绪。消极情绪产生时，他会生活在紧张、焦虑、烦恼当中，如果被这种情绪主宰，他就没有办法学习。所以当孩子受到这种情绪控制的时候，家长要帮助他、鼓励他，把他拉出这种状态。

## 用功程度不够

用功的程度是学业成功的基础。学习确实要用功，要达到一定的强度才能牢固地掌握知识，但是这里强调的努力用功是快乐的用功，不是痛苦的用功。大多数孩子用功程度不够，其原因有三分之二是不知道怎么用功，不懂得学习方法，有三分之一是自我观念的问题。家长要告诉孩子，用功努力的程度是学业成功的基础，只有不断进取、努力学习才可以使自己飞速进步。（翟边）

## 聚焦优质教育品牌——

# 学吧教育

## 期中期末考试不理想 名师1对1来帮忙

期中考试作为学期中的阶段性检测，可以客观地评测出学生半学期来的学习效果，对之后的学习影响极大。学吧教育教研团队认为：“期中考试之后若不及时扭转孩子学科弱势，知识漏洞越来越大，将严重影响后期学习。因此，从现在开始为孩子制订科学提分计划，梳理知识、补齐短板，突破提分屏障，减小学习差距刻不容缓！”

近期，学吧教育中心热线不断，很多家长咨询1对1个性化辅导课程，但更多的是学员的报喜电话——“张老师，这次孩子数学考了93分，提高25分，太感谢您了！”“黄老师，我是晓菲，告诉你个好消息，我期中考试在班级排名第7，比上次进步了5名……”“李老师，我这次考了570分，学校老师说上一本没问题。”……每次考试，学吧教育中心的老师们都会接到很多这样的电话，这是他们最开心的时刻，自己再辛苦也是值得的。

多年的积累沉淀，学吧教育已成为洛阳家长的首选辅导机构。凭借科学的教育理念、强大的师资队伍、显著的辅导效果，帮助学生迅速提高学习成绩，单科提升20~30分、总分提升80分以上的学生不胜枚举，学生相互推荐，“慕名师”而来的学员比比皆是。

学科分析名师全面解析成绩不良的根本原因，针对薄弱环节制订个性化辅导方案，根据学生情况配备名师1对1个性化辅导，传授学习方法，培养学习习惯，提升应试技巧，调整学习心态，班主任全程跟踪护航，紧跟考纲，解析小升初及中、高考命题趋势，迅速提高学习成绩！

◆提分热线：62277951、62277952